
NIEDERSCHRIFT 

 

über die 

 

Sitzung des Gemeinderates der 

 

Gemeinde Röfingen 

 

am 03.05.2020  

 

im Bürgersaal des Rathauses Haldenwang 

 

 
Sämtliche 13 Mitglieder des Gemeinderates waren ordnungsgemäß geladen. 
 

Vorsitzender war:  Herr 1. Bürgermeister Johann Brendle 
 

 
 

Die Beschlussfähigkeit war gegeben und wurde festgestellt. 

 

 

TAGESORDNUNG 

 

I. Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Röfingen  

 

1. Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder 

2. Beschluss, wie viele weitere Bürgermeister gewählt werden 

3. Wahl des 2. Bürgermeisters  

4. Vereidigung des 2. Bürgermeisters 

5. Wahl des 3. Bürgermeisters  

6. Vereidigung des 3. Bürgermeisters 

7. Bestellung der Delegierten für die Gemeinschaftsversammlung 

8. Bestellung der Delegierten in den Abwasserzweckverband Haldenwang-Röfingen 

9. Bestellung der Delegierten in den Wasserzweckverband Röfingen-Haldenwang 

10. Bestellung der Delegierten in den Grundschulverband Röfingen 

11. Bestellung der Delegierten in den Schulverband Mittelschule Burgau 

12. Bestellung eines Verwaltungsratsmitglied in das gemeinsame Kommunalunternehmen  

      Verkehrsüberwachung Schwaben-Mitte (gKU)     

13. Bestellung der Mitglieder im Rechnungsprüfungsausschuss 

14. Bestellung des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses 

15. Bestellung von Referenten  

16. Erlass einer Geschäftsordnung 

17. Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungs- 

      rechts  

18. Beschlussfassung über einen Pandemie-und Krisenausschuss 

19. Verschiedenes  

 

 

 

 

 

 

 

 



I. ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
Der Vorsitzende eröffnete um 19.30 Uhr die öffentliche Gemeinderatssitzung und stellte die ordnungs-
gemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Auf Anfrage wurden gegen die Nie-
derschrift vom 02.03.2020 sowie gegen die Tagesordnung keine Einwände erhoben. Besonders be-
grüßte der Vorsitzende die neu gewählten Gemeinderatsmitglieder. 

 

1. Vereidigung der neu gewählten Mitglieder im Gemeinderat 

Der Vorsitzende vereidigte Herrn Dominik Osterlehner, Herrn Dirk Vollertsen und Frau Kathrin 
Zahler als neue Mitglieder des Gemeinderates. 

 

2. Beschluss, ob neben dem 2. Bürgermeister ein weiterer Bürgermeister gewählt wird 

Der Vorsitzende schlug nach voriger Beratung mit beiden Fraktionen vor, daß nur ein weiterer 
Bürgermeister gewählt wird. 
 

Beschluss: 
 
Neben dem Ersten Bürgermeister wird nur ein weiterer Bürgermeister gewählt. Ein dritter Bürger-
meister wird nicht gewählt. 

 

Abstimmung: 13 : 0 
 

3. Wahl des 2. Bürgermeisters und  

4. Vereidigung des 2. Bürgermeisters 

 
Die Wahl wurde mit vorbereiteten Stimmzetteln, auf denen alle Gemeinderatsmitglieder wählbar 
sind, durchgeführt. Abgestimmt wurde einzeln und nacheinander. Die Stimmzettel wurden vom 
Geschäftsstellenleiter, Herrn Rupprecht, ausgewertet. 
 
Die anschließend durchgeführte geheime Wahl ergab folgendes Ergebnis: 

abgegebene Stimmzettel: 13 
gültige Stimmzettel 13 
ungültige Stimmzettel (leer) 0 
 
Von den gültigen Stimmzetteln fielen 7 Stimmen auf Herrn Ralf König und 6 Stimmen auf Frau In-
grid Osterlehner. Herr König ist somit als 2. Bürgermeister gewählt. 
 
Herr Ralf König nahm auf Anfrage des Vorsitzenden die Wahl an und dankte für das Vertrauen. 
Anschließend wurde Herr König als 2. Bürgermeister vereidigt. 
 

5. Wahl des 3. Bürgermeisters (entfällt) 

6. Vereidigung 3. Bürgermeisters (entfällt) 

 

7. Bestellung von zwei Delegierten und deren Stellvertreter in die Versammlung der VGem 

Haldenwang 

Als Delegierte in die Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft Haldenwang 
wurden bestellt: 

 

Delegierter Stellvertreter 
1. Bgm. Johann Brendle 2. Bürgermeister Ralf König 
2. Bgm. Ralf König Johannes Nerdinger 
Ingrid Osterlehner Bachmayer Anton 

 

Abstimmung: 13 : 0  

 



8. Bestellung von sechs Delegierten und deren Stellvertreter in den Abwasserzweckverband 

Haldenwang-Röfingen 

Als Delegierte in den Abwasserzweckverband Haldenwang-Röfingen wurden bestellt: 

 

Delegierter Stellvertreter 
1. Bgm. Brendle Hans 2. Bgm. König Ralf 
Osterlehner Dominik Osterlehner Ingrid 
Vollertsen Dirk Bachmayer Anton 
Vogg Karlheinz Mayer Michael 
Brendle Philipp Huttner Waltraud 
Kubina Christian Zahler Kathrin 

 

Abstimmung: 13 : 0 
 

9. Bestellung von sechs Delegierten und deren Stellvertreter in den Wasserzweckverband 

Röfingen-Haldenwang 

Als Delegierte in den Wasserzweckverband Haldenwang-Röfingen wurden bestellt: 

 

Delegierter Stellvertreter 
1. Bgm. Brendle Hans 2. Bgm. König Ralf 
Osterlehner Dominik Osterlehner Ingrid 
Vollertsen Dirk Bachmayer Anton 
Vogg Karlheinz Mayer Michael 
Brendle Philipp Huttner Waltraud 
Kubina Christian Zahler Kathrin 

 

Abstimmung: 13 : 0 
 

10. Information zur Bestellung eines Delegierten und dessen Stellvertreter in den Grundschul-

verband Röfingen 

Aufgrund der Schülerzahl kann von der Gemeinde Röfingen nur ein Delegierter in die Verbands-
versammlung der Grundschule Röfingen bestellt werden. Dieser Delegierte ist Kraft seines Amtes 
Herr Erster Bürgermeister Johann Brendle. Herr 2. Bürgermeister Ralf König ist nach gesetzlicher 
Regelung dessen Stellvertreter. 
 

Keine Abstimmung 
 

11. Information zur Bestellung eines Delegierten und dessen Stellvertreter in den Schulver-

band Mittelschule Burgau 

Aufgrund der Schülerzahl kann von der Gemeinde Röfingen nur ein Delegierter in die Verbands-
versammlung des Hauptschulverbandes Burgau bestellt werden. Dieser Delegierte ist Kraft sei-
nes Amtes Herr Erster Bürgermeister Johann Brendle. Herr 2. Bürgermeister Ralf König nach ge-
setzlicher Regelung dessen Stellvertreter. 
 

Keine Abstimmung 
 

12. Bestellung eines Verwaltungsratsmitglieds in das gemeinsame Kommunalunternehmen 

Verkehrsüberwachung Schwaben-Mitte (gKU) 

Dem gemeinsamen Kommunalunternehmen Verkehrsüberwachung Schwaben-Mitte (gKU) ge-
hört Herr 1. Bürgermeister Johann Brendle Kraft Amtes an. Als Vertreter wurde Herr Johannes 
Nerdinger vorgeschlagen 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Entsendung von Herrn Ersten Bürgermeister Johann Brendle als 
Vertreter der Gemeinde Röfingen in den Verwaltungsrat des gemeinsamen Kommunalunterneh-
mens Verkehrsüberwachung Schwaben-Mitte A.d.ö.R.. Als Stellvertretung im Verwaltungsrat wird 
Herr. Johannes Nerdinger bestellt. Die Verwaltungsgemeinschaft wird um Bestätigung der beiden 
Verwaltungsratsmitglieder gebeten. 

Abstimmung: 13 : 0   



 

13. Bestellung von 3 bis 5 Mitgliedern in den Rechnungsprüfungsausschuss 

Der Gemeinderat einigte sich zunächst darauf, dass vier Mitglieder in den Rechnungsprüfungs-
ausschuss berufen werden sollen. Der Rechnungsprüfungsausschuss besteht aus folgenden Mit-
gliedern: 

Mitglied Stellvertreter  
Mayer Michael Vogg Karlheinz 
Bachmayer Anton Vollertsen Dirk 
Nerdinger Johannes Kubina Christian 
König Ralf Zahler Kathrin 
 

Abstimmung: 13 : 0 
 

14. Bestellung des Vorsitzenden des  Rechnungsprüfungsausschuss 

 
Als Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses wurde Herr Gemeinderat Anton Bach-
mayer bestellt. 

 

Abstimmung: 13 : 0 
 

 

15. Bestellung von Referenten 

Herr Gemeinderat Karlheinz Vogg regte an, dass jeweils zwei Referenten bestellt werden. Der 
Gemeinderat verständigte sich darauf, dass bei jedem zu besetzenden Referenten zunächst dar-
über abgestimmt wird, ob ein oder zwei Referenten bestellt werden, die wiederum von jeweils ei-
nem Gemeinderatsmitglieder der beiden Fraktionen besetzt werden. 

 

a) Kindergartenreferent 

 

Beschluss: 

 
Es werden zwei Kindergartenreferenten bestellt.  
 

Abstimmung: 13 : 0   

 

Der Gemeinderat beruft folgende Kindergartenreferenten: 

 
Herr Ralf König 
Herr Dominik Osterlehner 
 

Abstimmung: 13 : 0 

 

b) Jugendreferenten 

Beschluss: 

 
Es werden zwei Jugendreferenten bestellt.  
 

Abstimmung: 13 : 0 

 

Der Gemeinderat beruft folgende Jugendreferenten: 

 
Frau Kathrin Zahler 
Herr Michael Mayer 
 

Abstimmung: 13 : 0 

 



 

 

c) Seniorenreferent 

Beschluss: 

 
Es werden zwei Seniorenreferenten bestellt.  
 

Abstimmung: 13 : 0 

 

Der Gemeinderat beruft folgende Seniorenreferenten: 

 
Frau Waltraud Huttner 
Frau Ingrid Osterlehner 

 

Abstimmung: 13 : 0 
 

d) Energiereferent 

Beschluss: 

 
Es werden zwei Energiereferenten bestellt.  
 

Abstimmung: 13 : 0 
 

Der Gemeinderat bestellt folgende Energiereferenten: 

 
Herr Johannes Nerdinger 
Herr Dirk Vollertsen 
 

Abstimmung: 13 : 0 
 

 

 e) Behindertenreferent 

Beschluss: 

 
Es werden zwei Behindertenreferenten bestellt.  
 

Abstimmung: 13 : 0 
 

Der Gemeinderat bestellte folgende Behindertenreferenten: 

 
Herr Philipp Brendle 
Herr Anton Bachmayer 
 

Abstimmung: 13 : 0 

 

16. Erlass einer Geschäftsordnung 

 
Herr Gemeinderat Karlheinz Vogg regte an, dass ein vorberatender Bauausschuss gebildet wird. 
In diesem sollen Bauangelegenheiten vorberaten und dem Gemeinderat vorgelegt werden. Herr 
2. Bürgermeister Ralf König hält einen vorberatenden Ausschuss für nicht notwendig, da alle Ge-
meinderäte über die gleichen Informationen verfügen sollen und bisher ein solcher Ausschuss 
nicht erforderlich war. Zugleich regte Herr König an, dass für spezielle Bauvorhaben oder Planun-
gen eine Arbeitsgruppe nach Bedarf eingerichtet wird, die wiederum paritätisch besetzt wird. 
 

 

 



Beschluss: 
 
Es wird kein Bauausschuss eingerichtet. Bei Bedarf wird für spezielle Bauvorhaben oder Planun-
gen eine Arbeitsgruppe eingerichtet, in die Gemeinderatsmitglieder paritätisch entsandt werden. 
 

Abstimmung: 8 : 5  
 
 
Seitens der Verwaltung wurde dem Gemeinderat der Inhalt der vorliegenden Geschäftsordnung 
vorgetragen und erläutert. Während der Beratung über die Geschäftsordnung wurden folgende 
Festlegungen getroffen: 
 
Die Beträge in § 8 Abs. 2 werden auf 6.000 Euro festgelegt. Die sich daraus ableitenden Beträge 
in den fortfolgenden Bestimmungen werden prozentual, wie in der Mustergeschäftsordnung vor-
gesehen, angepasst. 
 

Abstimmung: 7 : 6 

 
 
Redaktionell und ohne weitere Beschlußfassung einigte sich der Gemeinderat darauf, daß die Sit-
zungen künftig am ersten Montag im Monat um 20.00 Uhr stattfinden.  
 

 

 

Beschluss: 

 
Die Geschäftsordnung wird wie vorgelegt beschlossen. 

 

Abstimmung: 13 : 0 
 
 

17. Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts  

Seitens der Verwaltung wurde dem Gemeinderat der Inhalt der Satzung zur Regelung von Fragen 
des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts vorgetragen und erläutert.  
 

Beschluss: 
 
Die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts wird wie vorge-
tragen zu erlassen. 

 

Abstimmung: 13 : 0 

 

18.  Beschlussfassung über einen Pandemie- und Krisenausschuss 
 
 Mit IMS vom 08.04.2020 hat das Innenministerium die Gemeinden angehalten, für den Fall von 

Pandemien oder Krisen entsprechende Ausschüsse zu bilden, um die Handlungsfähigkeit der 
Gemeinde für den Fall zu erhalten, wenn keine Sitzungen möglich sind. Das Innenministerium 
regt die Bildung eines Sonderausschusses an. Eine zeitliche Befristung und eine Regelung in der 
Geschäftsordnung ist nicht zwingend notwendig. Hier genügt eine Beschlussfassung des Ge-
meinderats. 

 
 Die Gemeinderäte Karlheinz Vogg, Dirk Vollertsen und Anton Bachmayer sahen keine Notwen-

digkeit, einen solchen Krisenausschuss zu beschließen. Die derzeitige Pandemie sei am Abklin-
gen und der Beschluss über die Einrichtung eines Krisenausschusses könne jederzeit zu einem 
späteren Zeitpunkt erfolgen. 

 
 Herr 2. Bürgermeister Ralf König sowie Frau Gemeinderätin Waltraud Huttner und Herr Gemein-

derat Johannes Nerdinger halten die Beschlussfassung über einen solchen Ausschuss für not-
wendig, da – wie die jetzige Pandemie zeige – die Handlungsfähigkeit sehr schnell eingeschränkt 
werden sein kann. Herr König schlug vor, dass der Krisenausschuss gebildet wird und paritätisch 



besetzt wird. Zunächst sollte dann darüber abgestimmt werden, ob ein solcher Ausschuss über-
haupt beschlossen werden soll. 

 

 Beschluss: 

 
 Es soll ein Pandemie- und Krisenausschuss beschlossen werden. 
 

 Abstimmung: 13 : 0   

 
 
 Anschließend wurde die Besetzung bestimmt. 
 
 
 
 

 Beschluss: 
 
 Die Gemeinde bildet einen Sonderausschuss für Pandemien und Krisen. In diesen Sonderaus-

schuss werden der erste Bürgermeister Johann Brendle, der 2. Bürgermeister Ralf König, Frau 
Gemeinderätin Ingrid Osterlehner und Herr Gemeinderat Karlheinz Vogg berufen. Dem Sonder-
ausschuss wird für die Zeit der Pandemie bzw. Krise die vorübergehende Vollmacht erteilt, für 
den Gemeinderat zu handeln und entsprechende Entscheidungen zu treffen. Auf Verlangen von 
mindestens eines Drittels der Gemeinderatsmitglieder ist eine Gemeinderatssitzung einzuberufen. 
Die Amtszeit des Sonderausschusses gilt für den von der Bundes- oder Landesregierung ange-
ordneten Zeitraum (z.B. Katastrophenfall, Ausgangsbeschränkungen, Krisenfall, Verteidigungs-
fall). 

 

 Abstimmung:  13 : 0   

 

19.  Verschiedenes (keine Beiträge) 

 
 
 


